我 在 农 民

报告文学

# 我在美国当农民 (节选)

唐师曾

# 我在美国当农民(节选)

唐师曾\*

#### 二伯死后的农场混乱不堪

二伯死后的唐氏农场混乱不堪,工人偷懒、农具丢失、作物疯长、灌溉系统失灵,一大批培育了一半的优良杂交品种被迫终止,连二伯用几种文字记的实验报告也没人能懂。从不涉足农场事务的二大妈的农业知识近乎为零,而我仅在初中学过半年《农业基础知识》,20年前学农劳动的"八字宪法"在此全不适用,更别说指挥一大帮"生而自由"的捣蛋工人。为减少农场日常的庞大开支,二大妈用一笔可观的预付工资解雇了所有工人,仅留下装聋作哑、倚老卖老的马里奥一位长工。

<sup>\*</sup> 唐师曾,江苏无锡人。任职于新华社。著有《我钻进了金字塔》、《重返巴格达》等。本文节选自《我在美国当农民》(华艺出版社 2002 年 6 月版)。

挺大的农场平时就我和马里奥两人,这老家伙四肢奇懒 而舌头特勤。我们坐在农场正中两层小楼前的橄榄树下,乌 黑的油橄榄落了一地,马里奥用掺杂西班牙单词的英语不停 地指使我修车库大门、给柑橘树浇水,弄不清谁是主人谁是 仆人。

老马里奥说在美国务农就像赌博,他问我是否去过拉斯维加斯。"也许赌城的赢钱机会比种田还高。"按他的说法,务农与做其他生意的惟一的区别是需要更多的投资。美国地贵、耕作机械贵,劳动力更贵,绝大多数美国农民都欠银行一大笔贷款。天气、病虫害、政府法令、市场需求、劳动力、油价、化肥农药、种子……就像拉斯维加斯的大轮盘赌,"1 赔35"。

老朽昏庸的马里奥稀里糊涂弄不明白我来自纽约还是洛杉矶,可认定我是挽救唐氏农场的惟一救星。二大妈逐步关闭农场的做法有可能让他卷铺盖走人,使他丢掉每小时 8. 5美元的轻松收入。为捍为吃了 20 年的"铁杆庄稼",老家伙只顾一门心思地要我留下来陪他种地。马里奥舌头上的二伯简直就是圣保罗,为显示他和二伯的兄弟关系,他从来含着其他工人那样叫二伯"唐博士"或者"罗伯特",而是含着一口黏痰稀里糊涂地叫二伯的昵称"鲍博"。什么都是"鲍博说"、"鲍博说",反正"鲍博"死了无从查证。据马里奥讲,"鲍博"和他的关系比和我二大妈还近。"他教我种赚钱的新鲜菜,还答应要送我一个农场。"显然,马里奥不仅希望我继承二伯的农场,更希望我继承二伯的慷慨,干脆把我接手的农场立即送给他。我这个来自社会主义中国、一脑袋革命人

道主义、立志解放全人类最后解放自己的傻帽儿,自然令狡猾的老马里奥大感兴趣。

美国法律不许农业区的农田肆意荒芜杂草丛生,这不仅有碍观瞻,影响左邻右舍的整体地价,还可能引发大规模病虫害。老马里奥拎着只大号扳子颐指气使地指挥我拆下拖拉机的挖沟犁换上锄草机,便顺理成章功成而退,爬到树阴下的躺椅上喝冰镇可乐,悠然自得地欣赏烈日下的我,老黑奴般在农田里往来驰骋。约翰迪尔拖拉机轰鸣着将杂草翻起又深浑埋下,露出墒情上乘的肥沃土壤,使我油然产生绿林响马悲壮人生的错觉。伴随着胯下拖拉机突突颤抖,我突起已不是毛头小子,而是个成熟的男人,正在追对来发现自己已不是毛头小子,而是个成熟的男人,正在追对来发现自己已不是毛头小子,而是个成熟的天赋自鸣得意,可绝没想到转瞬之间就被造就成标准的西部农民。人生轻时的影子。我一直为自己迅速适应环境的天赋自鸣得意,可绝没想到转瞬之间就被造就成标准的西部农民。人力都无法代替亲身感受,亲身感受是人生最宝贵的东西。我告诉老马里奥,我不仅开始考虑留下来替鲍博种地,还想找个美国姑娘,替鲍博生个孙子。美得老马里奥说这就对了。

#### 左邻右舍以为我是农场新雇的技工

在一望无垠的土地上反复机械地锄草令我生厌,老马里 奥让我把这种驰骋想象成是给一个漂亮姑娘梳头。约翰迪尔 拖拉机四轮驱动,座舱里空调、音响应有尽有,甚至还备了 冰镇可乐和微型电视机。伴随着各种古典旋律的锄草虽然惬 意,可种地毕竟是种地。作为生在新中国、长在红旗下的革 命青年,我原以为可以在资本主义老巢与美国工人阶级展开社会主义劳动竞赛,可我面前的这位老兄就是不肯接受劳动使猴子变人的马列主义真理,死抱着好逸恶劳、垂死腐朽的资本主义思想,垂而不死地躺在树阴里。而自幼尊老爱幼的我,怎么也张不开嘴,指使脚腕子发软、两脚没根的古稀老人。马里奥看出我和我二伯一脉相承,以后干脆命令我开车接送他上下班,弄得左邻右舍都以为唐氏农场已经易主,我是农场新雇的技工。

负责清扫房间的女佣矮胖如罗曼圆柱,偏有个婀娜的芳名——冯·卡门。单从名字上看,这位盘踞在长沙发上的老小姐显然有普鲁士贵族血统,仅凭她的姓氏就足以使平素迷信德国货的我不得不肃然起敬。可老小姐冯·卡门根本不拿我当回事,我让她干什么她都硬顶着说唐夫人从不如此。我有心模仿《蝴蝶梦》中的女主人显示一下主子的威风,告诉她今天是我说了算,可又觉得自己挺没劲。首先,我就该萧规曹随,更何况我对家务本来就一窍不通;其次,即使人家小姐生得奇怪了点,粗糙、暴露,有一对汽车大灯般的酥胸,但也应有怜香惜玉之心。于是一切释然,一人捧着本《国家地理》躲到草坪上读,任冯·卡门独自抱着吸尘器在房子里跳圆舞。

美国是世界上最著名的浪费国家,据说普通人一生光汽车就开坏四辆,其穷凶极恶可见一斑。埃尔森特罗居民的日常能源既不用煤也不用气,而是用环保清洁但昂贵的电。美国法律规定工厂、企业、公司、商店等的公用设施即使下班,也得灯火通明。说这样是为确保安全,否则责任自负。这让

来自勤俭之邦、自幼随手关灯的我招来许多白眼,仿佛我要趁月黑风高图谋不轨。最让我无法容忍的是用电烤箱烤鸡、用电灶煮麦片。麦片很快就煮烂了,可由于是电煮的,故颇为可疑,小心翼翼用舌头品味再三,咽一口到肚里,说不出的不踏实。

美国的电视里也充斥着浪费,警匪汽车一撞就是几十辆,炮火连天血肉横飞,仿佛美国人多得用不完。莫名其妙的闹剧没完没了,夸张地插科打诨,放肆地狂笑,奶油蛋糕接连不断地往脸上扣……我盯着电视不知所云,一脸痴相地傻乐。美国的水同样浪费得吓人。早就在西部片中看到四野黄尘的大地上,牛仔骑着瘦马孤独顽强地唠叨"科罗拉多以西的面包不能吃,水太咸"。南加利福尼亚更是一片鸟不拉屎的沙漠。一直到30年代筑起胡佛水坝,引来科罗拉多河水,修了横平竖直的水渠,南加州才人丁兴旺起来。可由"水"兴旺起来的美国人绝没有中华民族饮水思源、惜水如油的美德,仿佛这块移民聚居的土地可以肆意蹂躏。

我头一次浇房前的草坪才发现美国之大。那天我整整浇了一下午,水恐怕用了 50 吨,才勉强浇完草坪的一角。日落收工时我忘了关水,导致次日天明水漫金山。若是在北京,我老妈非暴跳如雷大骂我"败家子"不可。我咎由自取,已诚惶诚恐做好了接受"节水办"之类处罚的准备。可我二大妈只淡然一笑,说这里家家户户经常如此,而且水也不贵,300美元包干半年,你就是浇个一江春水向东流也关系不大。我这才注意到炎炎烈日下邻居家草坪上的水龙亦不舍昼夜,逝者如斯。难怪当年罗斯福总统为说服孤立主义的美国参加二

次大战,炉边谈话偏挑选水龙为话题,这才使美国由租借法 案一步步走向战争。

### 二大妈把老奸巨猾的马里奥 炒鱿鱼的当天,我就遇到了麻烦

二大妈把光说不练、老奸巨猾的马里奥炒鱿鱼的当天我就遇上了麻烦。到现在我还怀疑是这老家伙临走时做了手脚,因为他临走朝我大猩猩般狡黠地一笑,谲诈艰涩,奥妙无穷。

那天早上,我独自开伏特卡车直奔农场菜地,像往日一样逐一打开田里的水门。美国农田基本没有明渠,所有灌溉系统全埋在地层深处。田头每隔 5 米设有一个水门,只需将开关一拧,引自科罗拉多的河水便滚滚而出。远处是一片茁壮的中国韭菜,我走到菜地尽头双手轻轻拧开最后一个水门的开关。接下来的细节我现在怎么也描述不清,可能是惊吓过度患了失忆症。只记得恍惚间往常开合自如的水门突然失去控制,8 英寸直径的水门脱离管道如炮弹般砰然而起,冰冷坚挺的水柱直冲青天,太阳一时黯然,仿佛整个世界落在我的双肩。

我用装种子的麻袋、修仓库的原木浴水奋战了一个多小时,还用小卡车拉来一车黄土。但汹涌之水天上来,源源不断一直通到科罗拉多大峡谷水库。刚才还茁壮的韭菜眨眼间成了水草,管口泥浆四溢,压力之大即使我全身扑上去也无济于事。几经奋战,肩膀胳膊已失去知觉,碎石把胳膊剐得血迹斑斑,双手被激流冲得连拳头都攥不住。沮丧之余,我

已分不清自己用脚还是用头站在泥水里。

万般无奈只好扯开破锣嗓子求援,声音凄厉惊动了对面别墅里的父子。年轻的身高肩阔胸肌发达,老头子鹤发童颜至少已有70岁。他们闻讯搬着梯子爬过铁丝网,一前一后滚落在地。顾不上脱去笔挺的洋服,便一头扎进泥水里,加入我的阵营,随之在泥沼中越陷越深。直到我们三人像三只大癞蛤蟆被大水泡翻在地,我才意识到人从来就胜不了天。天人合一也只能是人去合天,而非天来合人。翻了白儿的老头儿已没有爬墙回家的力气,我用小卡车将他载回别墅的正门,他去打电话报警,我则去简易公路尽头为灌溉管理局的抢修车引路。

来人开着辆崭新的大福特,自称叫杰克,是帝王谷县灌溉区下属一家抢修公司的老板。他撇开水灾不管,上来先问我是否有权付钱。我说我是已故唐博士的侄子和养子,上周刚来美国,我受唐夫人委托管理这个农场,可他说他账上从没有我的户头,更不知道我的信誉。我指着滚滚洪水说,得赶紧采取措施,否则大水会冲上86号公路。可这老兄脖子一歪连连摆手:"美国有用不完的好水和一流的给排水设施。在你有权给我签支票以前,就是密西西比淹了白宫也与我无关。"

我自幼跟我爷爷长大,爷爷是个虔诚的佛教徒,一生始终教导我要"惜福"。他说世界上干净的水已经不多,平常洗米水刷碗再浇花,其吝啬让人很难想象他当年办义田、捐学校、赈水旱、红顶花翎的宏大气魄。我爷爷节衣缩食活了 91 岁无疾而终,死前把无锡祖产全捐给了国家。我猜大概人老

了才懂得"惜福",而只有 200 年历史的年轻美国难免有些像 未经沧桑的年轻人急功近利暴殄天物。

眼看着引自千里之外的沧朗之水淹没菜地、包围温室,地 头上的四个大集装箱也岌岌可危,而我束手无策只能任滔滔 清流滚滚东去。美国没有修水沟随叫随到的义工徐虎,只有 一手交钱、一手交货的"大灰狼"。

#### 大水流了一天一夜,淹了唐氏农场

次日清晨,取得了付款授权的我打电话给前一天见死不救的杰克,告诉他流了一天一夜的大水已逼上 86 号公路直奔墨西哥,说不定会引发边境战争。他听说钱已搞定,忙不迭地朝我大喊:"小子你别喊,我的人马上就到!"

杰克的人认钱,可一旦干起活儿来也真不要命。他们一个接一个开着各种奇形怪状的机器打着转儿冲进农场,裤腿 来不及卷就蹬着浊流直奔地头。

满头泥水的杰克检查了水底下的灾情后,朝面色铁青的我讪笑着,说情况并不太糟,仅仅是阀门碎了,换个阀门1000美元,把破口封死要500美元,这仅是材料费,人工按每人每小时30美元另算。看着杰克身后七长八短、虎视眈眈的一帮壮汉足可以组织一个连,我赶忙表示我仅希望尽快封死喷水的破洞,并不想整旧如新,因为这块菜地我已不打算再种。杰克表示理解,他说他虽然靠别人闹水灾赚钱,但君子爱财,取之有道。言罢,赵钱孙李地点了四条大汉,让他们帮我"封口",其余的发动各色机器,轰鸣而去。

留下四位中的头儿名叫麦尔考,有给排水硕士学位,刚满 24 岁已是远近闻名的堵漏专家。他生于斯长于斯,声称还要死于斯,南加利福尼亚的万顷良田、星罗棋布的地下灌溉网络是他的衣食父母。据他介绍,美国农民种地除像我二伯采用地下水管加明渠浇地外,还有喷灌、滴灌等多种方式。目标只有一个——用先进的科技和有限的人力、水力资源,滋养更多的土地,生产更多的农产品,提高经济效益。加利福尼亚是现代科技在亚热带沙漠创造的一个神话,用科学的水利设施把大沙漠变成世界上最重要的农业区。

麦尔考自称也是我二伯的朋友:"唐博士人缘不错,他种菜从来不卖,总是请别人来参观,听到别人称赞他的菜种得好,就高兴得手舞足蹈。唐博士一高兴就让人摘菜吃,只是得让他在一旁看着。尽管他脾气怪异,可我们都愿意给他干活,也都常吃他的新鲜菜。"

麦尔考自诩是真正专业水平,有一手在湍急的水流中补漏的绝技。他先命令其余三位打开附近农田的所有阀门,以减少破洞处的水压,又用剪刀剪了一块直径为 8 英寸的铁皮,正中打了一个小孔,中间拴上一根细铁丝,迎着勃起的水柱捅了下去。奇迹发生了,刚才还喷薄而出的水柱突然消失,变成汩汩涌动的暗流。随后,麦尔考用双手将塑料桶中的特殊水泥和成面团状,一点一点地塞进水中,神情专注像在修补一件古董。由于他双手双臂埋在水中我看不到他如何操作,问他其中奥妙他也只笑而不答,眼看着水流渐小最后变成一潭清波,风平浪静。

就在我专心欣赏麦尔考大禹治水的神功之际,忽然感到

双腿灼烧般奇痛无比,俯身看时,至少有 10 万只南美红蚂蚁已顺着双腿呼啸而上,原来我正站在高坡的蚂蚁窝里。慌乱中,我双手乱拍,弄得满身全是这种怪物。麦尔考在一旁高声大喊:"快跳到深水中去!"我慌不择路一头扎进浑浊的水沟,摇头摆尾奋力挣扎,游出老远才钻出水面。回首看时,成团的南美红蚂蚁在水面挣扎,如一团红色的油漆在骄阳下不断改变形状和色彩,逐流而去。

### 美国牛仔嘲笑二伯"发明了无籽西瓜, 所以自己也没籽"

为帮我尽快完成从一无所有的劳苦大众到美国农场主的 蜕变、专心务农扎根边疆热爱新大陆,二大妈特地从旧金山 请来我的堂兄曾会。唐曾会比我大两岁,是我爷爷八哥的第 六个孙子。他爷爷即我八公虽和我爷爷一母同胞,且同为京 师大学堂毕业,可八公由于放洋早稻田大学,而与我爷爷 "性相近习相远"。曾会的爷爷经商,做官一直做到黑龙江财 政厅长、大清银行总办;我爷爷则捐了无锡祖产办了十几所 学校,最后皈依佛门。堂兄禀承他爷遗风,在密西西比大学 读完机械硕士,毅然辍学西迁,在离硅谷不远的旧金山湾区 开起了电脑公司。当时,曾会是唐家我这一辈惟一生儿子的 男丁,正四处兜售美国新版的《毗陵唐氏家谱》,逢人便说: "男人在家谱中占一格,女人不占格。"

春风得意的曾会从旧金山飞至圣迭戈,租了一辆大福特径直开到唐氏农场大门口,这才用移动电话通知我打开大门。

自诩通谙美国商务的堂兄直到陪我下农场,才领教美国 西部牛仔务农的蛮莽、浪漫、无序。那天下午,我像刚攻占 了阵地的野战排长,开着福特卡车带堂兄巡视我尚未完全巡 视过的农场。沿着被南加州烈日晒得打蔫的简易公路飞驰,四 轮荡起黄尘,激起我尚古怀旧的豪情。我告诉曾会,二伯生 前为联结农场到加州 86 号公路,特地修筑了这条私人公路, 并在路两侧种上橄榄树。他生前立下遗言,绝不可卖农场,更 不许卖这条路。

转过一片橙子林,我突然发现有两辆陌生的轻型卡车正停在树影里,四条袒胸露背、面容凶狠的恶汉正坐在树下喝冰镇啤酒。在曾会眼中,我一直是海湾战争的英雄,为在堂兄面前保持我的神勇形象,我必须理直气壮像个西部农场主。我壮着胆把车一直开到酒鬼们的酒瓶前,才一脚把刹车踏板踩到底。

还没等我开口,四条大汉已一跃而起,一齐扑向我的车,满嘴酒气异口同声地责问我为什么私闯他人土地。弄得我满腔愤怒又疑惑不解:"难道这里不是唐氏农场?""当然是,"领头的小子头发胡子擀了毡,"唐博士死了,我们正在保卫他的土地。"另一个獐头鼠目的家伙补充说:"唐博士是个种没籽西瓜的中国老头儿,他发明了没籽西瓜,所以自己也没籽儿。"话音未落,坐在车中的曾会"砰"地撞开车门直扑獐头,怒目圆睁:"谁说他没籽儿,我们就是他的籽儿!"我爷爷在世时一直说我脾气太暴,我上大学离家住校时,爷爷特地手书:"师曾学国际政治,为大使、为外长,周旋坛坫、折冲樽俎,学习百炼钢、化作绕指柔,平心静气,和颜悦色,以理服人,

耐心处事。喜怒不形于色,不可稍躁,不可稍骄。"可我北大毕业后毫无长进,先教书后照相,既骄又躁一事无成。想不到我这位美国堂兄比我更甚,这全怪祖上出过两个兵部尚书,终究是粗人基因,即使移民美国,也江山易改,本性难移。

哪知这几个见了灰人压不住火的美国牛仔,面对中国儒商的雷霆之怒反倒俯首帖耳。领头的小子忙解释说,他们正给对面的农场浇水,见唐博士的农场荒了,过来看一眼,怕有人捣乱。继而满脸媚态地问我们到唐氏农场来干什么,是否农场要重新开工,什么时候用人招呼一声,他们正没活干呢。堂兄指着我告诉他们:"这得由我兄弟我说了算,他从北京飞来就是要接手农场。"还告诉他们:"我兄弟没结婚,想在这儿找个美国女人,生一打有籽西瓜。"四条恶汉一听,说那好极了,我们西班牙姑娘热情能干,像中美洲的太阳热烈奔放,像龙舌兰酒甜美醉人,生他一打小杂种没问题。

# 我和堂兄招引来墨西哥 一黑一白两位小姐

唐氏农场突然一下来了两个一米八几的中国小伙子,二大妈冷清的住处热闹起来。好消息不胫而走,一直飘出小城,直到边境那边的墨西哥。由此墨西加利大学(Mexicali U-niv.)的几位女学生盛情邀请二大妈带上两个侄子一起去墨西哥过狂欢节。

车开到美墨边境,曾会才发现忘了带绿卡。找警察一问, 我的中国护照无需签证就可以自由过境,而曾会走遍美国的 驾照非得有绿卡佐证,否则无法过境。任曾会巧舌如簧,美国警察就是不理。考虑到那帮女学生还在边界那边傻等,二大妈和我只得先把曾会扔在美国,过境向主人通报无法参加晚上的狂欢,可边境上迎接我们的一黑一白两位小姐却死活不肯。墨西哥居民肤色大抵分两种,纯西班牙后裔肤色粉白、金发碧眼,就是通常说的金丝猫;土著印第安人或西班牙混血儿的肤色则较深,呈栗色或古铜色。美国人将前者称之"白墨",后者称"黑墨"。眼前这两位黑白小姐神情急切,分别用西班牙语叽里咕噜一通说,又忽闪着大眼睛催二大妈快翻译给我听,她们对我们不能参观狂欢失望之极,坚持要到美国一边去找曾会。

海关门口怎么也找不到曾会,原来这小子经不住中美洲 当头烈日,一人跑到快餐店去喝冰镇可乐。我们一起进去找 曾会,坐在冷气机旁,让曾会向两位小姐解释忘带绿卡过不 了边界。头顶飕飕冷风直往我脖子里灌,冰镇可乐和着冷气 一直凉到我的脚趾尖,可就是没法让两位热情如火的女学生 冷静下来,死缠着说要一起去跳舞。我说我从来不跳舞,顶 多坐一会儿。最后还是二大妈打圆场,请大家共进中餐。

找家中餐馆坐定,我用中文悄声告诉堂兄,两位小姐白的像奶酪,黑的像炸过火的薯条,再加你这个黄面包,整个儿一汉堡。堂兄笑得一口水喷出来,说真绝了!你小子还是快点回中国,千万别留在美国,不然就把一肚子中文浪费了。二大妈呵斥我和堂兄不够礼貌,可我这人天生自制力差,越是掐自己大腿,越是没办法让笑停下来。

白小姐桑德拉是研究玛雅文化的,黑小姐玛丽库拉是学

心理学的。我一听坏了,我的坏心眼全得让她看出来。果然,她龇着一口整齐的小白牙,双眼如一把锥子直视着我,绵里藏针,笑里含威,令我不敢正视。

桌子那端桑德拉磕磕巴巴地与曾会"套瓷",越过蔬菜沙拉向曾会要旧金山的住址。我在桌底下踩了曾会一脚:"当心她找上门去,嫂子扒你皮!"曾会说是呀,这姐们儿也太性急,我直说有老婆孩子,她也看到我手上的结婚戒指了,这姐们儿别受过什么刺激吧?我私下向玛丽库拉一问,果不其然。

桑德拉的男友原先是个美国大兵,属于勇武如兰博的那种。两人天长日久瓜熟蒂落,进入谈婚论嫁阶段。他们商定先买辆新车,于是大兵拿上桑德拉的钱包开着桑德拉的汽车去了车行,从此肉包子打洋狗,一去不回头。曾会听到这儿说,这大兵也太不开眼了,连第三世界穷邻居也不放过。我立即以马克思主义世界观上纲上线,说这是帝国主义本性,就像美国封了得克萨斯油井,只用中东和拉美的进口油。热情如成熟的麦浪的桑德拉在一边银牙紧咬,杏眼圆睁,恨不得跳着脚 360 度声讨全世界。吓得堂兄赶紧算账买单,开车送两位墨西哥小姐回家。

#### 邻居老头怀疑我送给他的菜浇过大粪

堂兄终于离农场而去,大地又恢复了以往的平静。隔壁帮我治水的白人老头儿成了我惟一的朋友。那次水管破裂之后,老头儿被水冲得翻了白儿,好几天下不了床。为了表示歉意,我特地从田里割了一大纸箱韭菜,还有苦瓜,外加一

听铁观音,摆在公路拐角处老头儿家的信箱底下。

几天以后,我正给橙树浇水,一辆小红福特摇摇晃晃开进农场,一直开到农场正中的小楼前才款款停稳。老头儿费劲地从汽车里爬出来向我喊"哈啰"。首先对我给他的一纸箱"中国洋葱"(韭菜)表示感谢,接着给我列数了一大串吃洋葱和大蒜的好处,赞不绝口地称赞"中国洋葱"味儿真冲,说他活这么大,这是头一次吃这么正宗的中国洋葱。我对他那天的相助之举表示感谢,他说农民之间本来就该互相帮忙,美国农民间的互助历史更是悠久,而且他也不想让大水淹了他的别墅。

老头儿自报姓名叫罗伯特·福瑞斯特,是个退休的农场主。退休之后闲得无聊,才给埃尔森特罗中学开校车。他说他不能起床的这些日子,每天都端着望远镜观察我在田里做什么,通过观察,他断言我以前从没种过地。今天看到我又在橙树下瞎转,才过来指点我一二。

他很客气地建议我把菜地耕掉,种上鲜花,再运到洛杉矶去卖,"保证发财"。我说我不想发财,我对探险远比对发财更感兴趣。福瑞斯特先生说年轻人一概如此,等老了才发现全是扯淡。他 10 岁的时候就想参加海军周游世界,可 11 岁那年继承了一个农场。当时他什么都不懂,可他必须干。于是先学西班牙语,又雇了墨西哥农工,这不也熬过来了,还创下一个大家业。

我说眼下的问题是我已经 36 岁,我不仅读不懂我二伯的 试验报告,而且对务农毫无兴趣。老头儿说那当然,他也同 样看不懂。但他理解唐博士干的是一项伟大的工作,唐博士 为美国农业丰收、防止现有品种退化不停地开发新品种。原来,世上的许多花木都是雌雄同花,可雄蕊成熟时雌蕊往往尚未成熟。而当雌蕊分泌黏液接受雄蕊花粉时,身旁的雄蕊早已凋零。于是每朵花的花粉都要到别的花上去交媾,这样的远缘杂交避免了近亲繁殖,杂交出强壮的后代。老福瑞斯特说二伯的农场正是通过控制不同品系植物间的杂交,培育出一代又一代的优良品种。

走过一片蕹菜,老福瑞斯特用脚踢着菜叶说:"看!这些全是小白飞蛾。你应该马上把拖拉机开过来喷药。这种虫子见什么吃什么,你若不快动手,吃完你的菜就该到我家去了!"我说我二大妈有康奈尔大学营养学学位,主张吃天然食品,她不许我给农作物打药,也没让我施化肥。她说菜叶上有虫咬的小孔更说明是纯天然绿色食品。老福瑞斯特闻言把双眼一瞪:"扯淡!扯淡!那是妇人之见。人们去超级市场买菜,只盯住那些新鲜、漂亮、水灵的,没人专找有虫子眼儿的,更没人问是不是打过药、施过化肥。相反,浇大粪的菜倒是天然,可人们会骂:'大粪!大粪!只有日本人才吃浇大粪的蔬菜!'你昨天给我的中国洋葱怎么味儿那么冲?你没浇大粪吧?唉,天哪!大粪!"

## 我单枪匹马,屁股朝天, 一人干了三个人的活

葡萄园的自动水泵坏了,请机械师查了一上午,说是水泵没问题,大概是大水淹了地下的电缆,造成电线短路。次

日打电话请来电器匠,用电笔一测,说的确是电线坏了,得换新的。身壮如牛的电器匠随手一比画:"从这儿到那儿,你先挖条沟,过四个小时我再回来埋线。"

烈日下我先机械后人工筋疲力尽,刚挖好这条该死的沟, 电器匠就哼着小曲摇滚而回。我一边帮他埋电线,一边吴牛 喘月地仰望晴空,问他南加州是否一年 365 天都如此阳光灿 烂。这老兄听罢哈哈大笑,说这还是顶保守的估计。这么说 吧,只有《圣经·创世记》上讲,世界连降大雨 40 昼夜那次, 这里下过一毫米雨。言罢,他让我在一张上千美元的账单上 签字。

晚上,二大妈见我晒得像只醉蟹,再次批评我不可像个共产党,干什么事都冲在第一。既然花了上千元钱让电器匠整理电路,自己就没必要再充当劳动力。可我这人就是贱骨头,见不得别人干活儿、自己颐指气使地在一边闲着,毕竟活了36年,一直是劳动人民出身。二大妈说如此说来则不该在上千块钱的账单上签名,因为账单上讲有三个壮工挖沟四个小时,而实际是我单枪匹马一人屁股朝天干了三个人的活儿。我说不仅没有三个壮工,而且在我挖沟的四个小时内,连电器匠也不知去向,是我自己在大地上开了沟,事后又整修复原。二大妈听罢立即打电话问电器匠今天上午的账单是怎么算出来的,电话那头儿电器匠已抢先一口把"1000块"改为"200块"。我这才恍然,美国佬不仅有迷人的性格,更有迷人的脑袋。好在我权当体验生活,不管生活多么错误、多么悲剧,可留下的喜怒哀乐是永恒的。

一人坐在大树下,将农场中的破旧家具付之一炬,欣赏

跳跃的火苗。想当年阿房宫八百间,经不住楚人一炬。凤凰也是在大火中涅槃的。看眼前小城中民风古朴,男人个个像伊斯特伍德,女人个个像斯特里普,是个生儿育女的好天地。可没等我继续神游下去,一群骑车男童突然闯入我的世界,异口同声地问我,大火是否在我控制之下,是否需要他们帮助。我指了指脚下的水龙,表示大火随时在我股掌之中。可领头的孩子还是摇头,不满地递给我一张彩印的传单"Rules Governing the Burning of Residential Rubbish"(《居民燃烧垃圾守则》),教导我燃烧垃圾仅限于树叶、稻草、木头,燃烧时必然置于标准燃烧炉中,时间在9:00~15:00,必须在无风之晴朗天气……不得污染加利福尼亚天空……显然,我已有数条违犯当地法律。望着孩子们天真烂漫又严肃认真的面孔海洋,我恍然大悟这里是美国,我是一个美国农民。